# 学生进步了奖点啥?"菜园采摘权"!

# 自家校园种的二三十种蔬菜成为"奖品"

学校表彰学生时,通常会奖励什么? 奖状、奖牌、还是各种文具? 日前,惠山区前洲街道北七房小学给本学期进步学生颁发了特别奖品,居然是各种蔬菜。这些蔬菜就产于自家校园的3亩地里,是老师和学生一起种植的。其中,蔬菜的品种有二三十种,据了解,这种奖励颇受师生好评。



#### "喜提"蔬菜的都是有进步的学生

日前,惠澄路附近, 在前洲街道北七房小学校长李彩萍带领下,走进学校的"莲溪农家园"菜园,面积约在3亩左右,就在操场的一侧。虽是冬天,但是菜地里生机盎然,豆苗、萝卜、蒜苗,生菜等20余种蔬菜,长势都非常好。再 走近一看,每块地前还插着从三年级到六年级班级的牌子。由于是上课期间,田地里并没有孩子逗留,但每个班级的"自留田"菜地都被学生们整理得井井有条。

"别以为这些蔬菜 不起眼,并不是每一个 学生都能获得,'喜提' 蔬菜的都是有进步的学生。"李彩萍介绍,成绩有进步的同学可以领玩大萝卜几根、班级里劳动积极的同学获得生菜一包、乐于助人的孩子发放大白菜一棵……这样有趣的奖励是学校对学生们本学期表现优异最好的肯定。

#### 三到六年级,每个班都有试验责任田

"别看锄地这件小事, 里面的学问可大呢!手握工具时不能离头太远, 也不能太近……""菜苗刚刚种下去,要沿着菜苗的四周浇水,要浇透……"李彩萍表示,每周一次的劳动实践课上,是 学生最开心认真的日子。学生们春季在学校菜园种下的蔬菜种子,经过老师、学生们一学期精心照料,如今喜获丰收。三到六年级,每个班都有近100平方米的试验责任田,教师也有田,全校

师生全员参与。师生们 自主选种,通过翻土、播 种、浇水、除草、施肥这些 田间管理的全程参与,他 们学到了很多。实践出 真知,些农业知识、劳动 技能就这样牢记于孩子 们的心中。

#### "农事"成为学校特色教育

"出身不凡"的蔬菜 学校"本土出产",在琅 琅读书声中成长的"有 文化"的蔬菜已然成为 学校特色教育的重要阵 地。据学校老师介绍, 要获得学校荣誉并业。 摄,奖励更看重学生的 内在品质,需要学生"积 极乐观,开心向上",成 为能担起表率、带头作 用的新时代好少年。

学校一二年级的孩 子以参观学习为主,从三 年级起每个班级都有一 块责任田,学生和老师一起维护自己班的田地。四年级1班的班主任严平带领学生种植的蔬菜田,长势良好,他也是极力推崇这种实践教育的老师。据了解,前洲北七房小学,是一所普通的农村小学,历经变迁,有上百年的历史。如今学校的"农事"特色教育,收到师生的欢迎。

2003年,校长李彩 萍来到前洲北七房小学,看到操场旁荒废长满杂草的空地,她想是否能利

用学校周边的农事资 源,结合综合实践活动 课程,以"农事"为研究 内容,让学生走进自然、 走近生活呢?就这样, 从当初的1.5亩菜地到 现在的3亩,老师学生共 同种植,共同成长。之 前收获之后,学校食堂 会按照市场价向每个班 级收菜,"此前还有社会 综合实践活动,老师带 着孩子去市场上卖菜实 践。"李彩萍表示,蔬菜 收入用来作为班费和班 级实践活动费等。

#### 毕业的学生还会回校看看菜园

这一学期开始,我 市实行学校食堂食材统 一配送,因此学校就想 到了将蔬菜作为实 励。李校长介绍,为了 让学生品尝到自己的 "产品"之美味,学校还 开展了一系列活动,比 如"玉米节"、"包馄饨 比赛"等。当吃到自己 亲手种出来的菜肴时,学生们脸上都充满了喜悦和自豪之情。据北七房村村委主任高云洁介绍,根据规划,眼下村里已开始动迁,这所小学的学生来自附近三个社区(村)。对此,李彩萍表示,课余种菜培养了学生们接近自然,

热爱自然,自觉保护周围自然环境的意识和能力。不管将来学校如何调整,这项特色教育的传统不会改变,菜地目前有不少忠实的拥趸,毕业很久的学生还会回学校看看当年自己种植的菜园。

(晚报记者 黄振/文、摄)

### **孤单的小孩, 你为何在公交站台上哭泣**? 暖心城管"多管闲事"助孩子安全回家

本报讯 高山西路公交站台上,孩子一边写作业一边抽泣,不知为何,放学后孩子的家人迟迟没有接他。两名细心的城管决定"多管闲事",帮助孩子找家人,最终小孩被妈妈安全接回家了。这件正能量的小事也给冬日的锡城带来一抹温暖。

1月6日下午堰桥城管队 员任聪、陈一铭在辖区巡逻时, 发现高山西路公交站台一名小 孩孤零零地在等候,大概一、 年级的样子,站台上没有其他 人,二人就多留意了一下周边 环境,看到这个公交站台对面 是个校车接送点, 估摸着孩子 应该在等父母来接他回家。当 时时间不算太晚,天色还亮着, 并且正好是放学时间段,城管 队员想着孩子稍等一会就能被 接回家,安全应不成问题,于是 他们就继续执行任务去了,但 是孩子孤零零的身影却留在了 他们的脑海里。

下午5点,天色已有点暗下来,他二人巡逻结束折返单位,由于不放心那个孩子,所以他们走完一圈后又特意绕回高山西路,去确认一下孩子是否被接走了。但当这两名城管队员折回此处时,看见那个小孩

还等候在站台上,一边做着作业一边抽泣着,于是他们上前询问情况。孩子哭着说自己平时都是坐校车坐到这里的,然后等着爸妈来接,当天那么久都没有来接,孩子一直说有底害怕。任聪、陈一铭安抚着孩子的情绪,询问孩子父母联系方式和家庭住址,可是小家伙只知道父母姓名,其他都说不清楚。于是二人把他带至堰桥派出所,请派出所协助调取孩子家庭信息,联系其父母。

让任聪、陈一铭安心的是, 小孩最终被妈妈安全接回了家。 (黄振)堰桥街道供图



## 90岁老太迷路 消防人员背她找到亲人

本报讯 前天下午,惠山 区消防救援大队玉祁专职队的 队员正在寻找消防演习场地 时,一名老人如同看到救星一 般一把将队员抓住。原来,老 人迷路了,走得又累,看到消防 救援人员后赶紧过来求助。

事情发生在玉祁街道刘庄 附近,当日下午四点左右,辖区 玉祁消防队在附近准备进行演 习活动,消防队员罗雪东独自 一人在田间废弃拆迁房寻找合 适的演练地点。在一条小路 时,罗雪东与一名老太迎面 上,老太看到罗雪东后,便拽住 了罗雪东的手不肯松开。当时 老人表情十分难受,不断向罗 雪东说要回家,在与老人眼睛 写知通后了解到老人眼睛太好,在附近迷了路,当天又走了 很多路,实在是走不动了。

罗雪东介绍,老人讲的方言较难听懂,说了很久他也只是分辨出"刘庄""新桥"这两个地点,包括老人的姓名,具体住哪,家人和联系方式则一概不

知。无奈之下,罗雪东背起老太,将其背到不远处的大马路上,并找来其他队员和附近的居民,希望能够获得一些有效信息,也希望能够有人认出老人。

很快,周围来了不少热心 居民,纷纷帮忙询问相关信息, 但遗憾的是,始终没有人认出 老人。最后老人在说出自己孩 子的姓名时,现场有人似乎知 道这个名字,于是立即联系确 认,而另一名围观者似乎认出 了这位老人,疑似是附近小区 的一名老人。考虑到当时天气 较为寒冷,消防救援人员将老 人背起送往该小区寻找,在回 家的过程中老人口中一直念叨 着孩子的名字。幸运的是,救 援人员在小区内,顺利找到了 老人的家属。从老人家属口中 得知,老人今年已经90岁了, 当天她从新桥准备去女儿家后 就失去了消息,家里人也正在 四处寻找老人,幸好被消防救 援人员碰上。 (甄泽)